



芬蘭赫爾辛基頌歌中央圖書館外觀流線造型。

市民夢想中的圖書館 赫爾辛基頌歌中央圖書館

文／黃文玉、王樵、圖／黃文玉

你夢想中的圖書館是什麼樣貌？芬蘭赫爾辛基頌歌中央圖書館不僅館舍設計吸睛，更是一座廣納市民意見，符合公眾期待與使用需求的公共圖書館。

8月間旅行到芬蘭，沒有錯過有著北歐最美圖書館稱號，也是今年在希臘雅典國際圖書館協會聯盟（International Federation of Library Associations and Institutions，簡稱 IFLA）年會被票選為 2019 年度公共圖書館獎得主的芬蘭赫爾辛基頌歌中央圖書館（Oodi Helsinki Central Library，以下簡稱頌歌圖書館）。

建國百年生日禮物 一個城市的免費客廳

頌歌圖書館位於市中心，臨近赫爾辛基火車站，毗鄰熱鬧商圈、美術館，外牆結構由木材和玻璃建築而成，明亮的外觀顏色就讓人不會錯過它。造型很特別，一邊流線型，一邊直線型，看來或像雲朵，或像船，在不同角度觀察給人各種想像空間。

這座花了 20 年長跑，2018 年 12 月 5 日才正式開館的頌歌圖書館，是芬蘭獨立建國

百年的生日禮物。擔任主建築師之一的南安迪（Antti Nousjoki）說，「人們需要的是一個面向所有人、免費且自由進出的友善場所，既可讓使用者社交互動，也可獨立工作，重要的是，頌歌必須符合大眾期待。」

正是這個理念，讓在國際公開設計招標中脫穎而出的 ALA Architects 建築師團隊決定詢問市民，「你們夢想的圖書館是什麼樣子？」沒想到，赫爾辛基市民們的想像力似乎未受限於「圖書館」三字，人們踴躍提議，希望可以看電影、喝咖啡、獨立辦公、下廚做菜、唱歌、縫紉與接待親友，最終，打造「一個城市的免費客廳」的理念逐漸清晰。

圖書館共 3 個樓層 功能顛覆既定印象

頌歌圖書館地面共 3 個樓層，一樓主要為展演與休憩空間，開放式的大廳，像是室內廣場，連接戶外活動空間，有一座電影院與咖



芬蘭赫爾辛基頌歌中央圖書館讓造訪的人們，就像踏入自家客廳般安心、放鬆。（赫爾辛基頌歌中央圖書館提供、Risto Rimpri 攝）



1 地下室洗手間設有不同使用高度的洗手臺，是一項貼心的設計。

2 黑色螺旋樓梯牆面寫著圖書館為誰而存在的文字標示。

3 二樓工作坊提供各式各樣的設備。



啡廳，設有服務櫃檯，提供赫爾辛基市相關資訊，設有自助還書區及電腦使用區，還有角落影音介紹歐洲文化，可以用拍照機進行互動拍照。位在地下一樓的洗手間是玻璃門，有人使用時燈才會亮，依稀可見的人影，一看就知道有人使用中。貼心的洗手臺設計，除了提供不同的高度讓小朋友方便使用，洗手臺上造型和平常所見不太一樣的水龍頭，除了給水洗手，也同時提供烘乾使用。

讀者可以搭乘明亮的黃色扶手電扶梯上樓，或沿著貫穿 3 層的螺旋樓梯而上，樓梯黑色牆面上面寫著由民眾所回答圖書館為誰而存在的文字標示。進到二樓空間，有提供自修使用的閱讀空間，以及配備各種新穎設備的工作空間，如縫紉工作臺、3D 印表機、雷射切割機、大型海報印表機，雙螢幕電腦等等，也有電腦遊戲室、錄音室、學習教室等，還有一個

廚房空間，這些設備及空間，讀者大多可以持借書證上網預約免費使用，就像提供給所有讀者的自由創作空間，顛覆圖書館給人們的既定印象，不是只是提供借書或看書服務，讀者可以利用各個空間自主學習；圖書館也提供自助借用平板電腦，用來閱讀該館館藏電子書或雜誌，但限館內使用。中間階梯區域感覺像是交流區，互相交流，或是找個屬於自己的角落，挑個散落一旁置放的搖椅，休息一下，感受休閒自在的氛圍。

三樓是開放式的館藏及閱覽區，全部為木地板設計，白色天花板搭配白色矮書架，天花板不規則波浪的設計加開天窗，空間視野開闊，大面積落地玻璃窗，強化自然採光，晚間 7 點多的陽光斜照進館，還可以看到光影明顯變化，適合閱讀寫字、冥想發呆。長長的窗戶邊設有閱讀座位區，座無虛席，樓層中間是書

籍雜誌書架區及服務櫃檯。樓層兩端有著較高起的設計，一端木地板臺階，讀者們可以直接坐在階梯上閱讀或進行小組討論；兒童及家庭區融入在這個區域，設有嬰兒推車放置區，除了提供兒童書籍，地面鋪有大片地毯作為親子共同閱讀及活動空間，可以看到許多家長陪伴孩子一起閱讀及遊戲；另一端則有大面積斜面木地板，視覺上與使用上多元，讀者可以各自閱讀或者聚集討論，或坐或躺，感覺輕鬆自在，區域下方則是報紙區、電腦使用及多元活動空間。三樓閱覽區也設了咖啡輕食區，可以直接在閱覽區飲食，或將食物帶到戶外平臺區，平臺上可以看到對面的芬蘭議會大廈，也可在此欣賞這個城市的美景。

多語服務功能指引 使用氛圍輕鬆自在

因為芬蘭官方語言不只一種，所以頌歌圖書館大都是多語標示，在一些區域，也有張貼設備使用說明或請勿將孩子獨自留在館內等貼

心提醒；館內沒有太多區域標示，空間配置圖以灰、黑及木紋色代表 3 個樓層，使用 3 種文字說明各個空間服務功能，方向指引是以白底黑字簡潔設計，最明顯標示是代表諮詢服務的「i」，讓讀者在館內可以很快速的找到服務的人員。

頌歌圖書館每天都開館，平日上午 8 點至晚上 10 點，星期六、日則是上午 10 點至晚上 8 點，出入口沒有設置安全系統，也看不到保全人員，所有讀者可以自由進出，館內使用的讀者很多，雖然有點聲音，但不會給人吵雜的印象，即使是外國來的讀者，也沒有使用上的限制感，無需特別申請帳號密碼，就可以使用館內暢通快速的無線網路，可以看到各個年齡層讀者都很享受在這個圖書館的閱讀時間，感受輕鬆自在的閱讀氛圍。

參觀後隔日清晨，再次來到頌歌圖書館，圖書館還沒到開放時間，難得能在沒有讀者進出的時候，再次欣賞這個美麗的圖書館，這是個令人覺得舒服、很自在的圖書館。📍

1 三樓設有咖啡輕食區，可以直接在閱覽區飲食。

2 夕陽照入館內，光影形成迷人的氛圍。

